
 

        

 

 

 

                                                          COMUNE DI FIRENZE 

PRIMA COMMISSIONE CONSILIARE 
 

Seduta del  17.03.2017 
 

        VERBALE 
        Redatto ai sensi dell'art. 32 del Regolamento del Consiglio comunale e degli altri organi  istituzionali. 
 
L’anno 2017 di Venerdì 17 Marzo alle ore 9.30 la Prima Commissione Consiliare è convocata 
congiuntamente con la Nona Commissione Consiliare presso la sede della Settima Commissione 
Consiliare al terzo piano di Palazzo Vecchio per trattare il seguente ordine del giorno: 
Comunicazioni del Presidente; Approvazione  verbale  precedente seduta; Audizione 
dell’Assessore Federico Gianassi in merito al Piano Occupazionale del Comune di Firenze; 
La Prima commissione Consiliare prosegue i lavori con: 
Esame ed espressione di parere su Mozione nr 00068/2017 “Struttura Servizio comunale di 
protezione Civile” - Proponente M. Amato; Esame ed espressione di parere su Mozione nr  
00076/2017 “ Per rafforzare la Protezione Civile comunale”; -  Proponenti G. Trombi, D. Verdi, 
T. Grassi; Esame ed espressione di parere su Mozione nr  00076/2017 “ Per rafforzare la 
Protezione Civile comunale”; -  Proponenti G. Trombi, D. Verdi, T. Grassi; Varie ed eventuali.       
Alle ore 09,30 sono presenti i Consiglieri: Milani, Bassi, Grassi, Ricci, Rossi, Xekalos. 
Alle ore 9.50 entra il Consigliere Ceccarelli. 
Assume la presidenza in qualità di Presidente il Consigliere L. Milani, con il numero legale dei 
signori consiglieri  dà inizio la seduta alle ore 9.50 
 

 
Sono presenti, l’Assessore all’Organizzazione e Personale, Lavoro del Comune di Firenze, Dott. 
Federico Gianassi; tra il pubblico: il Coordinatore della Rsu del Comune di Firenze, Mauro Comi; 
Chiara Tozzi della Fp Cgil Firenze. 
Il Presidente Milani  e la presidente Pezza, ringraziano i presenti e lasciano la parola all’Assessore  
F.  Gianassi. 
Nel suo intervento fa presente  che  riguardo il Piano Occupazionale competente è la Giunta 
Comunale.  
Oltre alle previsioni di bilancio che allocano risorse sulle assunzioni nel 2017, l’Amministrazione si 
muove sulla base delle normative nazionali.  
Alle ore 10.00 entra il Consigliere F. Giorgetti. 
Sostanzialmente, rispetto allo scorso anno, si assiste alla conferma del limite del 25% del turn over 
per le nuove assunzioni per l’Ente e alla possibilità di adottare un piano straordinario per la scuola 
(sempre sulla base della normativa nazionale) che consente di utilizzare risorse aggiuntive, diverse. 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA 
Presidente  L. Milani  

   Vice Presidente J.Cellai                assente      
   Componente  A.Bassi                 
   Componente  A. D’Ambrisi      assente A. Ceccarelli 
    Componente F. Giorgetti  
   Componente  F. Giuliani           assente  
   Componente  T. Grassi  

Componente F. Ricci  
Componente  A. Rossi  
Componente A. Xekalos               



Si utilizza per la scuola un parametro diverso: rispetto alle cessazioni nel settore, è possibile un 
investimento equivalente. L’Amministrazione ha intenzione di usare entrambe le possibilità, cioè 
l’adozione del Piano Occupazionale (la previsione delle assunzioni per l’Ente) ed un piano 
specifico per la scuola. Le assunzioni, prosegue l’Assessore, verranno effettuate assicurando la 
continuità dell’attuale modello. Per quanto concerne il piano ordinario, è prevista l’assunzione di 
alcune unità lavorative, attraverso concorsi.  
Il Consigliere T.Grassi chiede delucidazioni sul valore delle cessazioni del 2016 nella scuola. La 
Vice Presidente S. Noferi chiede chiarimenti in merito alla verifica dei carichi dei lavoro dei 
dipendenti del Comune e sul riassorbimento del personale delle ex Province. 
Il Consigliere A. Rossi chiede una relazione con dati dettagliati per poter avere una fotografia 
attuale di tutto l’organico del Comune di Firenze. 
Il Consigliere T.Grassi chiede delucidazioni sui profili relativi alle assunzioni ed esprime le sue 
considerazioni riguardo il modello delle assunzioni adottato. 
La Consigliera A. Xekalos chiede delucidazioni sulla tempistica di approvazione del piano 
occupazionale, sul numero di unità che l’Amministrazione intende assumere per la Polizia 
Municipale, per la Protezione Civile e su quali siano i profili con maggior carenza di organico. 
 
La Consigliera M. Amato chiede chiarimenti sul modello di esternalizzazione delle scuole nel 
pomeriggio, sulle cifre spese dalle cooperative a cui vengono appaltati i servizi, sulle unità previste 
dalla Polizia Municipale nel settore ambientale e sulle ludoteche comunali. 
Il Presidente L. Milani chiede delucidazioni sul piano di razionalizzazione della spesa 2016-2018 e 
sulla Posizione Organizzativa della Protezione Civile. 
L’Assessore F. Gianassi risponde nel merito ad ogni richiesta di chiarimenti da parte dei 
Consiglieri. 
Il Presidente Milani ringrazia l’Assessore e la Presidente Pezza e prosegue i  propri lavori presente 
la Proponente Consigliera M. Amato proponente dell’atto nr 00068/2017 “Struttura Servizio 
comunale di protezione Civile” 
 
Esame ed espressione di parere su Mozione nr  00076/2017 “ Per rafforzare la Protezione Civile 
comunale”; -  Proponenti G. Trombi, D. Verdi, T. Grassi; Esame ed espressione di parere su 
Mozione nr  00076/2017 “ Per rafforzare la Protezione Civile comunale”; -  Proponenti G. 
Trombi, D. Verdi, T. Grassi; Varie ed eventuali.       
 
Il Consigliere Ricci per entrambe le proposte afferma che il suo voto sarà contrario ed aggiunge 
che  riguardo la gestione del personale la competenza è delle singole  direzioni e non del Consiglio 
Comunale. 
La Consigliera Xekalos per entrambe le proposte dichiara che il suo voto sarà favorevole aggiunge 
che la Direzione della Protezione Civile venga assegnata all’ufficio del Sindaco . 
Il Presidente Milani  chiede di porre attenzione a non elaborare un  atto troppo tecnico,  propone 
ai consiglieri di formulare un unico atto visto che entrambi hanno la medesima impegnativa. 
La Consigliera Amato in accordo con il Consigliere Grassi propone emendamenti alla mozione nr 
00068/2017. 
In narrativa al paragrafo 3  cassare la  seguente frase da:   “anche favorendone la relativa 
dotazione organica con la stabilizzazione del personale tecnico precario.” 
 
Il Presidente Milani procede  con l’operazione di voto  della Mozione nr 68/2017 che riporta 
parere contrario sul testo emendato dai Consiglieri Amato e Grassi quale firmatario e proponente 
dell’atto aggiuntosi in Commissione  con due (2) voti   favorevoli  Grassi, Xekalos e sei (6)  voti 
contrari Bassi, Ceccarelli, Giorgetti, Milani, Ricci, Rossi. 
 
Si procede con l’operazione di voto sull’atto nr 00076/2017 che riporta parere favorevole di tutti i 
presenti con emendamenti accolti dai proponenti; l’atto è fatto proprio dalla Commissione 



Bilancio con l’accordo dei Proponenti Grassi e Amato quale firmataria dell’atto aggiuntasi in 
Commissione con nove (9) voti favorevoli Bassi, D’Ambrisi, Giorgetti, Giuliani, Grassi, Milani, 
Ricci, Rossi, Xekalos. 
 
Oggetto: per rafforzare la Protezione Civile comunale. 
Proponente: Commissione1 
 
Vista la Mozione n.00076/2017 dei Consiglieri Giacomo Trombi, Tommaso Grassi, 
Donella Verdi e Miriam Amato  e fatta propria dalla Commissione 1  
 

I sottoscritti Consiglieri comunali e Consigliere comunali,  

Espressa soddisfazione per il lavoro svolto dalla protezione civile comunale, sia in termini 

operativi, che gestionali e di coordinamento;  

Preso atto del fatto che il personale operativo della protezione civile comunale consta di 11 unità; 

Ricordato che il Sindaco è autorità comunale di protezione civile, ovvero sovrintende a tutte le 

attività di protezione civile del Comune, e che, in caso di emergenza, è il Sindaco stesso ad 

assumere il controllo dei servizi erogati dal sistema protezione civile sul territorio comunale; 

Ricordato che la responsabilità della gestione dell’emergenza è in capo in prima persona al 

Sindaco e, solo in seconda battuta, al dirigente della protezione civile comunale; 

Ricordata la sentenza del Tribunale di Genova, che ha visto condannare in primo grado l’ex-

sindaco per i tragici fatti dell’alluvione che colpì la città; 

Ritenuto fondamentale che il personale della protezione civile comunale possa garantire, anche in 

termini numerici, una pronta, efficace, duratura e sostenibile risposta ad eventuali emergenze; 

IMPEGNANO IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA 

Ad approntare  A valutare quanto prima un piano per l’incremento del personale operativo del 

servizio di  Protezione civile comunale, valutando sia nuove assunzioni, che la mobilità interna, 

dando priorità all’adeguatezza curriculare dei candidati; 

A rendere più aderente al dettato normativo e alle esigenze organizzative la collocazione del 

Servizio di Protezione civile all’interno dell’organigramma comunale, spostando tale servizio alla 

diretta ed esclusiva dipendenza del Sindaco.   e  Metropolitano. 

Terminata l’operazione di voto, il Presidente mette in approvazione i verbali, chiude la seduta alle 

ore 11.00. 

 
Alla seduta hanno partecipato i Consiglieri 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA 
Presidente L. Milani  



 
 

Verbale letto e approvato in data 04.04.2017 

 

 

 
    La Segretaria                                                                                     Il Presidente 
                                                                                               
Annalisa Di Salvatore                                                                   Luca  Milani 
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